

## Správa o činnosti ZPOZ pri MsZ v Poltári za rok 2017

Vážené dámy, vážení páni, milí „zpozáci“,

srdečne vás vítam na schôdzke Zboru pre občianske záležitosti pri Mestskom zastupiteľstve v Poltári.

V stručnosti vás oboznámim s činnosťou ZPOZ-u pri Mestskom zastupiteľstve v Poltári **za rok 2017:**

Spolu prevedených občianskych obradov bolo **66**. Narodených detí v meste Poltár spolu **52**, uvítaných na mestskom úrade 12, sobášov uzavretých spolu v meste Poltár **18** (na MÚ v Poltári 9, cirkevnou formou 9 a to v Rímskokatolíckom kostole v Poltári 5, v Evanjelickom kostole v Poltári boli 4 sobáše), 4 sobáše boli delegované 1 do Lučenca, 1 do Klenovca, 1 do Hrachova a 1 do Kokavy nad Rimavicou, spolu 17 sobášov bolo uzavretých v inom meste. Rozvedených bolo dvanásť manželských párov.

Počet zomretých občanov bolo **74**, občiansky pochovaných **25** občanov, cirkevných rozlúčok bolo spolu 35, z toho katolíckych 16 a evanjelických 19). Štyri občianske pohreby boli vykonané pre občanov z iných obcí. Ostatné pohreby 14 boli na inom mieste a to v mieste posledného bydliska zomrelých, ktorí boli v zariadení sociálnych služieb. **K 31. decembru 2017 malo mesto Poltár 5 658 obyvateľov.** ( URBIS-e 5529 ) V porovnaní s rokom 2016 klesol počet obyvateľov o 25. Je tu nárast úmrtí o 18. Rok čo rok počet obyvateľov mesta Poltár klesá.

Okrem uvedených obradov sme pripravili pre občanov aj ďalšie: Prijatie darcov krvi, Deň učiteľov, MDŽ, Deň matiek, Stavanie mája, Úcta k starším v ZSS v Poltári, v ZSS Tilia v Slanej Lehote, Prijatie najstarších občanov v obradnej sieni mesta Poltár, Úcta k starším - program v KD v Poltári pre všetkých dôchodcov v programe vystúpil Ľudovít Kašuba a Kašubaband, Ocenenie najlepších žiakov škôl, Rozlúčka so žiakmi MŠ, MŠ Kanadská, MŠ Sklárska, Rozlúčka s deviatakmi ZŠ, Vyhodnotenie literárnej súťaže „Môj skvelý kamarát, moja skvelá kamarátka“, 6. ročník Kosturov výtvarný Poltár a taktiež oslavy pri príležitosti oslobodenia mesta Poltár, víťazstva nad fašizmom a výročia SNP, či Udelenie Ceny mesta Poltár pre ZUŠ.

Pri príležitosti 80., 85., 90., 95. narodenín sme navštívili spolu 45 jubilantov. Okrem uvedených sme navštívili 105 ročnú pani Máriu Bahledovú. Jubilantku navštívil primátor mesta Pavel Gavalec, Ing. Mária Pribilincová a Ľuba Šálková. Bolo to úprimné a milé

stretnutie, prejavili sme úctu a vďaku našej výnimočnej jubilantke. Málokto z nás sa dožije takéhoto veku. Jubilantke sme venovali krásnu kyticu kvetov, tortu a taktiež malú finančnú hotovosť. Žiaľ dnes už pani Mária Bahledová nie je medzi nami dňa 16.decembra 2017 nás navždy opustila. Stretnutia s jubilantmi sú vopred dohodnuté telefonicky. Pri každej návšteve a hlavne gratulácii odovzdávame jubilantovi kyticu kvetov, blahoželanie a darček všetko spolu v hodnote 20 €. Tieto stretnutia sú srdečné a naši jubilanti sú šťastní, že si na nich spomenieme a nájdeme čas sa s nimi porozprávať. Nezabúdame ani na našich občanov, ktorým pri dožití 50, 60, 70 rokov posielam poštou blahoželania spolu ich bolo 268.

V roku 2017 jednotliví členovia ZPOZ vykonali tento počet obradov: primátor mesta Pavel Gavalec 17, MUDr. Radovan Baník 7, Mgr. Martina Brisudová 13, Mgr. Lenka Sojková 2, Ing. Pavel Olšiak 2, Ing. Mária Pribilincová 38, Ľuba Šálková 50, Mgr. Jana Koróniová 10, Jana Abelovská 11, Mgr. Petra Ridzoňová 14, Mgr. Dagmar Vývleková 26, Lukáš Pribilinec 17, Martin Šálka 1, zapisovateľky zapísali Elena Dirbáková 89 strán, Zita Hricová 61 strán.

Počas roka sa stretávame s láskou snúbencov, keď si sľubujú spoločnú budúcnosť, s radosťou rodičov, keď ich synčeka – dcérku vítame do veľkej rodiny mesta Poltár, so spomienkami jubilantov, ktorí hľadajú na minulosť, so zvedavými detskými očami, ktoré končia MŠ. Všetku tú lásku, radosť, nehu i spomienky prežívame spolu s ľuďmi aj my. Ale stretávame sa i s bolesťou, plačom, keď sa pozeráme do očí pozostalých a kúsok bolesti berieme aj na svoje plecia. Vyjadrujeme súcit, spolupatričnosť. Podávame im pomocnú ruku.

Z roka na rok nám stúpa počet občianskych pohrebov, a preto by som chcela požiadať primátora mesta a poslancov MsZ v Poltári, aby schválili finančné prostriedky na nákup nového stacionárneho klavíra, ktorí bude v obradnej sieni a ten z obradnej sieni sa presunie do domu smútku. Harmónium v dome smútku je už nefunkčné. Celkovo je potrebné riešiť ozvučenie. Ďalej v novej časti cintorína je potrebné urobiť cestu. Cintorín je miesto, ktoré má byť na dôstojnej úrovni. Keď prší alebo je odmäk nedá sa prejsť k hrobom a všetci pozostali aj ostatní návštevníci cintorína sú zablatení. Do novej časti sa pochovávajú zomrelí spoluobčania už 14 rokov a je najvyšší čas tento stav riešiť. Taktiež už niekoľko rokov žiadame o klimatizáciu v obradnej sieni mesta Poltár a do dnešného dňa v nej nie je. Tieto požiadavky budú slúžiť nielen v prospech nás zpozákov, ale týka sa to všetkých ľudí, ktorí sú v lete v horúčave v obradnej sieni, či už v zime a daždi v cintoríne. Je to zlá vizitka nášho mesta. Chcem sa opýtať, prečo sa uvedená klimatizácia doposiaľ nezakúpila. Čo je potrebné urobiť, aby sa tieto požiadavky aj riešili.

Ústredná rada Združenia ZPOZ na svojom zasadnutí dňa 16. novembra 2017 schválila názov XXVI. celoslovenskej prehliadky programov ZPOZ „Dieťa je dar“ a názov seminára k 65.výročiu vzniku ZPOZ „Vďaka vám, zpozáci.“ Termín celoslovenského festivalu bude 31. mája 2018. Hlavným cieľom celoslovenskej prehliadky je zabezpečenie výmeny skúseností účinkujúcich na občianskych obradoch a slávnostiach, poskytovanie nových poznatkov a nápadov k tvorbe občianskych obradov a slávností a skvalitňovanie s cieľom ešte viac sa priblížiť človeku – účastníkovi obradu. Kolektív ZPOZ bude do regionálnej prehliadky zaradený na základe prihlášky, ktorú spolu so scenárom zašle predsedovi RR Z ZPOZ v našom okrese pán Jozef Varga z Cinobane, najneskôr do 1.02.2018 a 1 kópiu scenára zašle na ÚR Z ZPOZ. Regionálne prehliadky sa uskutočnia do 31.03.2018. Chcem sa vás opýtať, či máte záujem sa tejto najprv regionálnej prehliadky zúčastniť.

Ďalej vás chcem informovať, že dňa 30. novembra 2017 náhle odišla spomedzi nás kolegyňa, predsedníčka Združenia Zborov pre občianske záležitosti Človek – človeku v SR Mgr. Anna Ľureková. Venujme jej tichú spomienku.

Na záver vám všetkým chcem poďakovať za ušľachtilú prácu, ktorú vykonávate pre našich občanov, za váš konkrétny podiel na činnosti ZPOZ-u v Poltári. Je to náročná práca, vyžadujúca množstvo času, námahy, obety a osobnej zanietnosti. Na úkor svojho voľného času, často v noci si pripravujete prejavy, básne, či už celé scenáre. Z vlastných skúseností to viem posúdiť. Za všetko vám úprimne ďakujem.

V novom roku vám želim hlavne pevné zdravie, spokojnosť, pohodu v rodine a radosť z vykonanej práce pre dobro a potešenie našich občanov.

V Poltári, 23.januára 2018

Správu vypracovala: Ľuba Šáľková

